

2009年,中国与亚洲各国经贸合作硕果累累,是一个丰收之年:中国—东盟自贸区的建设、中国—中亚天然气管道通气投产、中日关系在新政府执政后稳定发展,都显示出中国国际地位的跃升。有外媒称,随着中国经济在世界金融危机中的优势地位凸显,中国一跃跻身于“世界领导层”,也使其加快成为“亚洲一哥”的步伐。

引入中亚天然气、与东盟组建自由贸易区、使日本转为“务实”外交……

优势凸显 中国跃升“亚洲一哥”

打通“管道外交”

中亚“通气”能源大动脉投产

2009年12月14日,国家主席胡锦涛与中亚三国元首共同启动了中亚天然气管道阀门。

中亚管道全长1833公里,这条跨国大动脉的建成,标志着中国第一条引进境外天然气的“能源大动脉”蓝图成为现实,世界上最长的天然气管道通气投产。2011年底实现全线通气后,该管道将每年向国内输送300亿立方米的天然气,相当于我国2008年天然气总消耗量的四成,为我国能源供应提供有力保障。

英国媒体:作为世界上拥有最为丰富的石油、天然气、金属矿藏资源的地区之一,中亚已成为俄、中和西方之间地缘博弈的中心。中国无疑已成功迈出一步,经过多年的“安静外交”,中国通过数十亿美元的借贷、控制能源资产等措施,已经在中亚地区实现了力量存在。另一方面,中亚—中国天然气管道也标志着中国在中亚地区的影响力达到一定的新高度。

解决边界争端

中越陆地边界勘定中国展大国风范

30年前,中越边境是一片战火硝烟。30年后,这里是和平与发展。2009年11月18日,中越陆地边界勘界文件签字仪式在北京举行,标志着中越陆地边界经过双方历时10年的共同努力,已经全线勘定。显示出中国在处理边界争端问题上的大国风范。

常年研究中越边境问题的专家郑维宽:边界全线勘定表明中越两国已经有了越来越强烈的共同利益。在金融危机的背景下,越南方面向中国请求援手,使原来步履艰难的勘界谈判问题迅速迎刃而解。而中国在带领亚洲国家共同应对经济衰退的过程中,也显示出负责任的大国风范。

跃升“亚洲一哥”

中国—东盟自贸区“钱”景无限

随着中国经济迅速而持续性的崛起,中国作为亚洲“一哥”和世界领导者的地位也日渐凸显。

在全球经济陷入衰退的2009年,亚洲各国、特别是与中国经贸

往来一直紧密的东盟国家,更是加强了与中国的经贸合作,建成中国—东盟自由贸易区。东盟国家的不少人士认为,中国—东盟自贸区“钱”景无限。

2010年1月1日,中国—东盟自由贸易区按照协议如期正式建成,它是一个拥有19亿人口、国内生产总值接近6万亿美元、贸易总额达4.5万亿美元,也是世界上由发展中国家组成的最大的自由贸易区。

新加坡国立大学教授郑永年:中国在推进和东盟的自由贸易方面从一开始就扮演了领导角色。自贸区启动再次给中国机会,在推进和维持自贸区的同时去发展领导能力。到今天,中国俨然已经成为世界上“自由贸易”最强有力的推动者之一。

日本选择“务实”

认定经济将被超越

2009年是日本政局发生历史性变动的一年,民主党取代自民党成为日本新的执政党,鸠山由纪夫成为新一任首相。鸠山家族的四代人都与中国有着深厚的渊源。鸠山本人也高度重视中日关系。



中国—东盟自贸区“钱”景无限

早在大选前,鸠山曾在美国《纽约时报》上发表题为《日本的新道路》的文章。鸠山认为,中国将成为世界上主要的经济体之一,并在不太遥远的未来,经济规模将超过日本。

鸠山上台后,在面对金融危机使世界格局发生变革、中国国际地位赶超日本的压力下,选择了一条“务实”之路,提出“与美对等”和对亚洲“友爱”、重视与中国关系的政策主张。

中国社会科学院日本研究所副所长高洪:日本从原来自民党“入欧入美”外交方针转向民主党的“返亚亲亚”外交策略,体现出日本的“政治大国化”路线在求变的方向上出现了根本变化。而这种变化,不仅与中国、亚洲力量的崛起因素有很大关系,也是对日本最近二十几年来求变路线失败的反思。鸠山政权作为执政党,用鲜明的姿态表明了“重视中国”的立场。

韩国对华“示好”

习近平访韩 李明博陪吃早餐

一直以来,首尔都流传着

“中国经济如果感冒的话,韩国就会咳嗽”的说法,这样的因果关系在2009年体现得更加透彻。2009年,中国继续保持韩第一大贸易伙伴、出口市场和进口市场的地位。看到中国经济一片大好之势,韩各大企业掀起新一轮对华投资热潮。

2009年底,中国国家副主席习近平对韩国进行了为期四天的访问,韩国政府对他予以超高规格待遇。韩国媒体报道:习近平2009年12月17日一早抵达青瓦台。李明博原本计划在当天飞往哥本哈根,出席联合国气候变化大会。但为了与习近平会面,就中韩两国关切的国际与地区问题交换意见,特别抽出时间,与习近平共进早餐。

同济大学亚太研究中心朝鲜半岛研究室主任崔志鹰:中韩建交后,两国关系是非常友好的,曾有民调显示,65%的韩国民众对中国抱有好感。韩国自金融危机以来充分认识到了中国市场的重要性,大力振兴韩国经济是李明博的执政目标,要实现这一目标必须依托中国市场,加强中韩经济关系。

据《法制晚报》

“陵墓开发热”的冷思考

河南安阳曹操墓的出土,惊动了与其煮酒论英雄的刘备;42亿,这是南开大学历史学者裴钰对于曹操墓年收益的评估。随着曹操墓的开掘,一轮关于所谓陵墓经济的声音开始升温。

媒体报道,1月15日,四川省彭山县牧马乡莲花村十几位村民,在一

份写给文物主管部门的申请书上签下名字,并按了手印,申请对村子的皇墓进行保护性挖掘,期待能确认该墓为“刘备墓”。昔日冷清的村落,一下子热闹了,不少人为了一睹皇墓风采,纷纷驱车专程赶来莲花村参观。

时下由陵墓引发的热议正在升

温。“再过2000年,我们再相会,送到博物馆,装进玻璃柜,你一柜,我一柜,别分谁和谁。”某媒体引用的这首网上流传的打油诗描述当下的新热点。

曹操之后,是刘备,陵墓发掘也正在上演着一部《三国演义》,这一现象究竟是悲哀,还是传奇?

他的最后目的还是想靠这个赚钱。但是恕我孤陋寡闻,经济增长是靠技术进步的,没有听说经济增长是靠挖墓的。

墓到底该不该挖?

王小丫:要挖掘陵墓有很多的矛盾、尴尬和困惑,一方面是巨大的经济利益的诱惑,另一方面是你挖开这个陵墓后,怎么去保护它?那么,这个墓到底该不该挖?

刘戈:曹操墓的开挖实际上开了一个非常坏的头。《南方周末》有篇报道提到一个非常蹊跷的地方,就是当地的文物部门在上报文物局的时候,用的是东汉墓,而在和市里要钱的时候,说的是曹操墓。《文物保护法》明确规定,如果这个文物被认定为国家级的文物保护单位,就必须上报国家文物局,国家文物局要报国务院批准,批准之后要经过学术部门讨论公示,最后才能开挖。如果一上来就说这是曹操墓的话,这个墓肯定挖不成。这么来看,明显是采用了明修栈道、暗渡陈仓的办法。

何帆:经常有人说,商业开发和文物保护可以双赢。我是不信的。如果可以共赢,为什么敦煌石窟壁画现在在掉色、在剥落?为什么黄山由于过度开发,被世界遗产委员会点名警告……这些地方都是商业开发搞得红红火火的,但是同时文物保

护并没有得到相应的尊重。所以现在很多地方政府的官员特别会用词,“我们要把文化资源包装上市”,所谓的上市无非就是把它卖掉。但是并不是所有的东西都能卖掉的。如果我们可以靠卖祖宗来赚钱的话,那我们也可以靠卖子孙来赚钱,我们如果把子孙后代的幸福拿出来卖掉的话,那可能卖的钱不止4个亿,甚至是4万个亿,那你卖还是不卖?

央视《今日观察》昨日21:55 报道

»观众调查

52.1%的人——片面追求经济效益;36.1%的人——不严肃,更像炒作。其中,25.7%的人——有助于发展地方经济;20.8%的人——历史财富古为今用;18.8%的人——是旅游资源的充分利用。

»媒体观点

新华社:众所周知的秦陵是秦始皇的陵墓,但我国的文物机构一直在坚持对其进行保护而不主张挖掘。当我们已经看到珍贵的文物可能因无法保护在空气中灰飞烟灭的风险时,让这些人类历史的瑰宝静静地在地下长眠,也许是最好的选择。

中国经济网:“古墓经济”别丢了文化毁了经济,要发展地方经济,图省事、想一劳永逸是行不通的,当今世界,早已不是靠一点历史遗产或者噱头就能坐享其成的。大搞“古墓丽影”或许能圈钱于一时,却可能错失发展其他产业的良机,捡了芝麻反倒丢了西瓜。



评论员
何帆



评论员
刘戈